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Zadeva: Evropski kodeks boja proti raku skozi zabavno igro na Facebooku 
Spoštovani,
v okviru projekta Evropsko partnerstvo za boj proti raku (European Partnership for Action Against Cancer – EPAAC),  ki ga vodi Inštitut za varovanje zdravja RS (IVZ),  mlade vabimo k igranju Facebook igre, ki mladim na zabaven način pokaže kako preprečiti raka z zdravim načinom življenja. 

Rak je pomemben vzrok obolevnosti v Evropski uniji (EU) in veliko breme za družbo, saj vsako leto na novo zboli okrog 3,2 milijona Evropejcev. Rak je drugi najpogostejši vzrok smrti, takoj za kardiovaskularnimi obolenji (po podatkih iz leta 2006). Od desetih smrti pri ženskah, zaradi raka umreta dve, od desetih smrtih pri moških pa kar trije.

Po ocenah strokovnjakov bi kar tretjino rakavih bolezni lahko preprečili že samo z izogibanjem dejavnikom tveganja. Enajst priporočil proti raku osvešča Evropejce, da  določene vrste raka lahko preprečimo z zdravim načinom življenja in da je izid zdravljenja bolezni bistveno boljši, če bolezen odkrijemo v zgodnjem stadiju. 
Facebook kampanja »Jaz sem navdušen nad življenjem (I'm Fan of Life)«

V okviru projekta EPAAC smo zato pripravili Facebook kampanjo – Jaz sem navdušen nad življenjem (I'm Fan of Life), ki mladim skozi enajst iger predstavi enajst načel Evropskega kodeksa za boj proti raku. 

Kampanja Jaz sem navdušen nad življenjem se je začela v petek, 22. marca 2013, in bo trajala štiri mesece. V njej lahko sodelujejo vsi, ki se želijo že danes zaščititi pred boleznijo kasneje v življenju. 

Igrati lahko začnete na naslednji povezavi:

https://apps.facebook.com/im-a-fan-of-life/
Nagrade 

450 sodelujočih z najvišjim številom točk bo osvojilo privlačne nagrade. Prejeli bodo majčko iz omejene serije, ki jo je posebej za ta namen oblikovala in podpisala najboljša smučarka na svetu, naša Tina Maze. 
Pravila 

Sodelujoči se za nagrade lahko potegujejo s sodelovanjem v igri, ki se točkuje po naslednjem ključu: 

· Vsak nivo igre, ki ga sodelujoči izpolni, mu prinese 20 točk.  

· Deljenje vsake končane igre s prijatelji, sodelujočemu prinese dodatnih 10 točk.

· Vsako povabilo Facebook prijatelja k sodelovanju, sodelujočemu prinese 1 točko. 

· Končani vsi nivoji igre sodelujočemu prinesejo dodatnih 500 točk. 
Več informacij o Facebook igri najdete v sami igri na povezavi: https://apps.facebook.com/im-a-fan-of-life/
IVZ vodi Evropsko partnerstvo za boj proti raku (EPAAC)

IVZ vodi EPAAC, katerega namen je učinkovitejše in uspešnejše skupno delo v boju proti raku na ravni EU. Projekt povezuje 36 sodelujočih in več kot 100 pridruženih partnerjev. Osrednji cilj projekta, ki ga sofinancira Direktorat za zdravje in potrošnike pri Evropski komisiji, je krepitev preventive in nadzor raka, ki je postal eden glavnih razlogov za obolevnost in umrljivost Evropejcev. 

Skupno ukrepanje EPAAC se je začelo februarja 2011 in bo trajalo tri leta. Cilja sta dva: priprava priporočil za integrirani načrt za boj proti raku za vse države članice ter z ukrepi preventive in drugimi ukrepi obvladovanja raka prispevati k zmanjševanju pojavnosti novih primerov raka v državah članicah EU za 15 % do leta 2020. EPAAC bo pod vodstvom Slovenije zaobjel cel spekter aktivnosti, od promocije zdravja in preventive, presejana in zgodnjega odkrivanje raka, prepoznavanja in promocije dobrih praks v zdravstveni oskrbi s področja raka do koordinacije in sodelovanja pri raziskovanju omenjenega področja ter informiranja in primerjanja podatkov.   

Nacionalni partnerji so omenjena področja delovanja razvrstili po posameznih delovnih paketih, ki jih vodijo strokovne institucije različnih držav EU. Znotraj te razdelitve je poleg vodenja celotnega projekta IVZ prevzel tudi vodenje delovnih paketov z naslovom Državni  plani za obvladovanje raka in Virtualno partnerstvo. Več informacij o EPAAC-u lahko najdete v angleškem jeziku na www.epaac.eu.

Več o natečaju pa si lahko preberete v priloženih Pravilih in smernicah evropskega natečaja za mlade, ob Evropskem tednu boja proti raku 2013 in na www.ivz.si.  

Za vse dodatne informacije smo vam na voljo tudi na elektronskem naslovu ana.sinkovec@ivz-rs.si ali na telefonski številki 01 244 15 33, Ana Šinkovec

Lep pozdrav,
Sandra Radoš Krnel

vodja projekta EPAAC 
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